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5. рівні оподаткування підприємств і до
ходів працівників.

Підбиваючи підсумки викладеного мате
ріалу, можна з прикрістю констатувати що 
ні законодавство, ні економічна політика 
держави, ні повсякденна діяльність бізнесу 
не сприяли формуванню організації оплати 
праці. Тому потрібно розробити конкретні 
заходи щодо реалізації підвищення реальних 
доходів та рівня життя населення, насампе
ред перерахувати питому вагу оплати праці 
у ВВП.
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РЕГІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ 
ЗА УМОВ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ  

(НА ПРИКЛАДІ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ)

В статті розглядається стан зайнятості 
населення Івано-Франківської області. Прове
дено ретроспективний та порівняльний аналіз 
зайнятості в порівнянні з минулими періода
ми та з іншими регіонами країни. Д ля аналізу 
широко використані таблиці та графіки, ста
тистичні дані за останні 15 років, а також  
дані обласного центру зайнятості. Висвітлю
ються основні демоекоиомічні фактори, які 
вшивають на динаміку трудових ресурсів ре
гіону, їх склад та структуру. Наведено кон
цептуальні шляхи розв язання проблем зайня
тості в регіоні.

Основою сучасної концепції управління 
трудовими ресурсами Івано-Ф ранківської 
області є роль особистості працівника, знан
ня його мотиваційних установок, уміння їх 
формувати й спрямовувати відповідно до 
завдань, що стоять перед керівництвом регі
ону. Зміни в економічній і політичній системі 
в нашій країні вносять значний ступінь не
визначеності в життя, по суті, кожної люди
ни, створю ю ть як великі можливості, так 
і серйозні погрози існування особистості, по- 
в язані з недоліками та суперечливістю со
ціально-економічного розвитку. Управління 
трудовими ресурсами у такій ситуації набу
ває особливого значення, оскільки дозволяє

реалізувати, узагальнити ш ирокий спектр 
питань адаптації індивіда до зовнішніх умов, 
врахувати особистісний фактор, специфіку 
формування трудового потенціалу та забез
печити ефективну його реалізацію.

Загалом, можна виокремити три чинни
ки, що впливають на трудові ресурси в регі
оні. Перший (загальна ієрархічна структура 
на підприємствах), де основний засіб впли
ву —  це відношення влади, підпорядкуван
ня, тиск на працівника за допомогою  при
мусу, м атеріальних, м оральних стимулів, 
кон тролю  над розпод ілом  м атер іальних  
благ. Другий (культура, ідеологічно) етичні 
норми суспільства регіону, спільні цінності, 
соціальні норми, установки поведінки, що 
регламентую ть дії особистості, змуш ують 
індивіда поводитися так, а не інакше без ви
дим ого примусу. Третій — ринок-мереж а 
р ів н о п р а в н и х  в ід н оси н , за с н о в а н и х  на 
купівлі-продажу продукції і послуг, відно
шеннях власності, рівновазі інтересів продав
ця і покупця, зокрема і на ринку праці.

Ці чинники впливу — поняття досить 
складні і на практиці рідко реалізуються ок
ремо. Крім того, їхні особливості обумовлені 
територіальним, географічно-економічним 
характером . Саме тому не слід відкидати 
важливість впливу якісно-кількісних харак
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теристик трудових ресурсів на економічний 
розвиток регіону і вплив місцевого самовря
дування на їхній стан.

Івано-Ф ранківська область — одна з 25 
територіальних соціально-економічних сис
тем України обласного рангу. Її основними 
функціональними компонентами є терито
рія, природно-ресурсний потенціал, вироб
нича й соціально-економічна інфраструкту
ра, а головне — населення і трудові ресурси.

Зауваж им о, що з 1989 по 1996 рік чи
сельність населення тут, на відміну від реш
ти регіонів, мала стійку тенденцію до росту. 
Проте, починаючи з 1997 року спостерігаєть
ся від’ємне значення природного приросту. 
Так за 1996-2001 рр. це зниження в області 
становило 13,4 тис. осіб, тобто майже 1% 
( Таблиця 1)

трудових ресурсів. Ці суперечності є резуль
татом  економічних трансф орм ацій  та  ре
форм, які відбуваються в Україні та вносять 
суттєві зміни і на ринку праці, і у сфері зай
нятості. Перехід України до ринку загострив 
проблеми зайнятості населення та відтворен
ня трудового потенціалу. Згортання вироб
ництва, фінансова й матеріальна заборго
ван ість, проблем и в реалізац ії продукції 
спричинили масові звільнення працівників. 
Лави безробітних почали поповню вати ті, 
хто ще донедавна вважав своє трудове ста
новище міцним та стабільним.

Сучасні економісти розглядаю ть безро
біття як природну й невід’ємну складову жит
тєдіяльності всіх країн, де економіка ґрун
тується на ринкових засадах. Для України 
(на сьогоднішньому етапі розвитку її еконо-

Таблиця І
Динаміка зміни населення Івано-Франківської області за 1989 -2001 рр.

Роки 1989 1991 1996 1997 1998 1999 2000 2001

Все населення, 
тис.

1423.2 1442,9 1467,1 1465,6 1463,6 1460.6 1456.8 1453.7

О
• от
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•и
Я

Н

Роки
Рис. І. Д инаміка зміни кількості населення Івано-Ф ранківської області за 1989-2001 рр.

Та це проблема не лише окремого регіо
ну, а віддзеркалення демографічного стану 
всієї країни (Табл. 2). Крім того, міграційні 
зміни теж сприяють зменшенню населення. 
Відзначимо, що через відсутність заходів, які 
сприяли б позитивним змінам, ця негативна 
тенденція відтворення населення триватиме 
і у наступні роки.

Формування ринку праці в області супро
воджується суперечностями між попитом і 
пропозицією робочої сили, галузевими і те
риторіальними диспропорціями у озміщенні

міки) природна норма безробіття, яку може 
витримати національна економіка, припус
тима в межах 2,5-3%. П ротер вже нині рівень 
безробіття значно перевищує цю норму. Так, 
на 01.01.2000 р. оф іційно зареєстрований 
рівень безробіття становив 4,3%. Та адміні
стративна процедура, —  утверджена у 1991 
році Законом України «Про зайнятість на
селення», відчутно обмежує показник зареє
строваного безробіття порівняно з іншими 
країнами, формально зменшуючи частку без
робітних, котрим держава повинна гаранту
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Таблиця 2
Природний приріст населення у 2000 р. тис. осіб

Регіон Загальна 
чисельність 
населення 
на 01.01.01

Чисельність
народжених
всього

Загальна
кількість
смертей,
осіб

Кількість 
смертей 
на 1000 
осіб

Природний
приріст
населення, осіб 
(+,-)

всього % всього На 1000 
осіб

Україна 49291,1 100 385,1 7,8 758,1 15,4 -373,0
Івано-Франківська
область

1453,7 2,9 14,631 10,1 17,301 11,9 -2,67 *

вати надання допомоги. Використання ін
формації на основі лише адміністративних і 
юридичних норм, вимог (перш за все обов’яз
кової реєстрації у центрах зайнятості, поши
рення офіційного статусу безробітних лише 
на працездатне населення працездатного  
віку), на жаль, не відображає реальної ситу
ації на ринку праці. В умовах напруженості 
дем ограф ічно-економ ічної ситуації в о б 
ласті, переважання деструктивних процесів 
у сфері ф ормування зайнятості населення 
особливої актуальності й практичного зна
чення набуває визначення реальних обсягів 
безробіття. Недосконалість офіційної стати
стики та неадекватність визначення станови
ща населення країни та деяких регіон ів, 
значні розбіжності з міжнародними норма
ми у визначенні статусу безробітних і, відпо
відно, рівня безробіття унемож ливлю ю ть 
оперативне реагування на зміни й регулю
вання стану ринку праці.

М іжнародні критерії визначення безро
біття стосуються винятково дій особи впро
довж певного періоду часу, незалежно від 
наявності чи відсутності у неї законних не
трудових доходів (дивідендів, процентів, 
ренти, пенсії чи стипендії), або права на одер
жання допомоги в разі безробіття. Для виз
начення економічно активного населення та 
його складових —  зайнятості й безробіття -  
у стандартах М ОП не згадується також вер
хня вікова межа. У багатьох індустріальних 
країнах верхня межа активності населення на
7—9 років перевищує законодавчо встанов
лений вік виходу на пенсію. Для міжнарод
них порівнянь використовую ть показник 
безробіття, розрахований за даними вибір
кових обстежень.

З метою отримання об ’єктивної інформа
цію про стан зайнятості населення Івано-

Ф ранківської області в червні 2000 р. було 
проведено соціологічне дослідження регіо
нальних аспектів зайнятості та безробіття. 
Це дослідження стало відображенням стану 
зайнятості населення впродовж конкретно
го обстежуваного тижня і дало певні відо
мості про пошуки населенням (основної чи 
додаткової) роботи з різних причин, про ча
сткове безробіття (вимушену роботу в ре
жимі неповного робочого часу, вимушені 
відпустки), про осіб, які зневірились у пошу
ках роботи тощо.

О б ’єктом  соц іологічн ого  дослідж ення 
стало працездатне населення працездатного 
віку, предметом дослідження був стан зай
нятості населення Івано-Ф ранківської об 
ласті. М етою проведення опитування: виз
начення реального становища населення на 
рег іо н ал ьн о м у  ринку  п рац і, од ерж ан н я  
інформації про працездатне населення віком 
від 18 до 55 років і більше.

А нкетним  опитуванням  загало м  було 
охоплено 550 респондентів, мешканців Іва
но-Франківської області, зокрема, обласно
го центру, міст обласного підпорядкування
— Калуша, Коломиї, Яремчі, Болехова і 12 
районів Верховинського, Богородчанського, 
Галицького, Городенківського, Долинсько- 
го, Косівського, Надвірнянського, Рожняті- 
вського, Тлумацького, Тисменицького, Сня- 
тинського, Рогатинського. Серед них: робі
тники — 43,2%, службовці — 40% спеціалі
сти — 6% працівники сільськрго господар
ства — 3,1%. Вибір формувався на підставі 
даних, наданих Івано-Франківським облас
ним управлінням  статистики, виходячи із 
загальної чисельності трудових ресурсів на 
час опитування. В його проведенні застосо
вувалась ц ілеспрям ована квотна вибірка. 
Ознаками за квотою стали: вік, стать, осві
та. Ч оловіки  стан ови ли  40,9% , ж інки —
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59,1%- За віковими групами процентне спів
відношення респондентів було таким: до 18 
років — 6,1%» 18—23 роки — 18,3% 24-44 
роки 31,3%, 45-54 роки — 25,0%, 55 років 
і більше — 18,9%. Освітній рівень опитаних 
становить: початкова освіта — 2,4%, незакі- 
нчена середня — 14,1%, середня — 35,9% се
редня спеціальна — 25,0%, незакінчена вища
— 17,7% вища— 14,8%.

Як показує аналіз, частка зайнятих осіб 
працездатного  віку в Івано-Ф ранківській  
області становить 59,7% і, відповідноЛчис- 
ло безробітних — 40,3%. Виходячи з цього, 
реальний рівень безробіття дорівнює 38,3% 
при офіційному рівні безробіття в області 
5,9% станом на 1 червня 2000 р. (в Україні — 
4,3%). Причому для сільської місцевості ха
рактерним є вищий рівень безробіття, ніж 
для населення міст — 42% проти 38,3%. Такі 
високі показники яскраво демонструють на
явність деструктивних і руйнівних процесів 
на регіональном у, а особливо сільському 
ринку праці, які з легалізацією прихованого 
безробіття можуть спричинити масове без
робіття і стати спонукою соціальної напру-

причинами втрати роботи опитані вваж а
ють: звільнення через скорочення (51,4%) — 
усього в області (серед міських м еш кан
ців _  48,8% сільських —  53,2%), звільнення 
за власним бажанням — відповідно 14,4% 
(11,0,16,7%).

Аналіз галуевого розподілу зайнятих і без
робітних осіб виявив, що найбільша частка 
зайнятих осіб припадає на промисловість — 
31,8%, сферу обслуговування — 19,6% і ос
вітян — 24,0%. Найбільш “вражені” безро
біттям  такі галузі економ іки, як пром ис
ловість (38,4%), сільське господарство (9,7%) 
та сфера обслуговування. Соціальний статус 
досліджуваних груп такий: найбільше безро
бітних серед роб ітн и ків  і служ бовців  -  
відповідно 48,5%, 40,2% опитаних, що пояс
нюється масовим вивільненням саме цих ка
тегорій працівників із підприємств області.

Галузева структура опитаного населення 
з урахуванням їхнього соціального статусу 
подано у табл. 3.

Аналіз вікової структури зайнятих і без
робітних засвідчив, що частка молодш их 
вікових груп (особи віком до 23 років) серед

Таблиця З
Галузева структура населення регіону, ,:;і

Показник Зайняті Безробітні

Г алузь 

економіки

Промисловість 31,8 38,4

Сільське господарство 6,7 9,7

Освіта 24.0 11,9

Охорона здоров'я 8,3 4,9

Сфера обслуговування 19,6 23,8

Інше 9,6 11,3

Соціальний

статус

Робітники 40,3 48,5

Службовці 51,2 40,2

Працівники сільського господарства 2.3 4,1

Інші 6,2 7.2

женості у суспільстві. За результатами про
ведених Івано-Ф ранківським обласним уп
равлінням статистики щоквартальних вибі
ркових обстежень робочої сили за методо
логією М ОП, рівень безробіття в області ста
новить 38%, що майже збігається з результа
тами дослідження.

За підсумками анкетування головними

безробітних є вищою порівняно із зайняти
ми і становить 27,6%. Найістотніший розрив 
стосується молоді, яка здебільшого вступає 
в життя після здобуття загальної середньої 
освіти. Для України спостерігається загаль
на закономірність, коли дедалі важче знай
ти роботу молоді, яка щойно вливається до 
складу економічно активного населення.
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Щ одо населення, котре можна віднести 
до віку найбільшої трудової віддачі (від 24 
до 54 років), безробітних є менше від зайня
тих. У цій віковій групі частка останніх ста
новить 59,5%, безробітних — 54,6%. Частка 
зайнятих у старшій віковій групі (від 55 років 
і старші) становить 18,6%, що на 0,8% більше 
від безробітних.

Щ одо освітнього рівня респондентів, то 
на загальноукраїнському тлі освітній потен
ціал населення Івано-Франківщини нижчий, 
ніж загалом  в Україні. Це підтверджую ть 
дані опитування: серед респондентів високий 
відсоток тих, хто має середню та середню 
спеціальну освіту, — 60,9%; тих, хто має не- 
закінчену вищу, — 17,7%; вищу — 14,8%. 
З-поміж зайнятого населення частка осіб, 
котрі мають вищу і незакінчену вищу освіту, 
становить 24,9%, тоді, як серед безробітних 
— 19,2%. Частка безробітних осіб із серед
ньою й середньою спеціальною освітою ста
новить 63,5%, що майже збігається з офіцій
ними даними. Отже, можна констатувати, 
що з-поміж безробітних усіх груп (офіційно 
зареєстровані безробітні та безробітні за опи
туванням) переважають особи з середньою 
спеціальною освітою, що свідчить про низь
кий освітній рівень тих, хто залишився без 
роботи.

За останні 8 років (починаючи з 1995 року) 
кількість зайнятих в усіх сферах економічної 
діяльності області скоротилась на 96,2 тисячі 
осіб, що склало 15,5% відсотка. Таке змен
шення частково пояснюється зменшенням 
чисельності населення. Крім того, зменшен
ня відбулося і в результаті реорган ізац ії 
підприємств, вивільнення працівників, знач
на частка яких стала безробітними. У 2002 
році кількість таких осіб (за даними вибір
кових обстежень домогосподарств) станови
ла 95,3 тисячі осіб.

У 2002 році намітилась позитивна тенден
ція до зростання зайнятості населення. Еко
номічно активне населення області у віці 15
-  70 років становило торік 597,6 тисячі осіб, 
проти 596,2 тисячі осіб станом на Ж)1 рік.
З них 525,9 тисяч осіб (88 відсотків) було зай
нято в усіх сферах економічної діяльності, що 
на 1,3% більше, ніжу 2001 році. Збільшення 
кількості зайнятого населення в минулому 
році відбулося, переважно, за рахунок осіб, 
працюючих в секторі самостійної зайнятості: 
69,1 тисячі осіб в 2002 році проти 46,9 тисяч 
осіб в 2001 році. їх частка в загальній кіль

кості зайнятих зросла з 9,4% до 13,1 %. Ст
руктура зайнятих за віком і статтю майже не 
змінилася. З кожних 100 працівників, зайня
тих в економіці області — 54 жінки, 16 —  мо
лоді люди у віці до 28 років, 11 —  громадя
ни, які отримують пенсію за віком, на пільго
вих умовах та за інвалідністю.

Проте за напрямком діяльності населен
ня відбулися суттєві кількісні та структурні 
зміни. Банкрутство промислових підприє
м ств, їх реорган ізац ія^  та  н е п л а т о с п р о 
можність призвели до скорочення чисель
ності в пром исловості з 131,5 тисяч осіб 
у 1995 році до 95 тисяч осіб у 2002 році. Саме 
в цій галузі впродовж 1995-2000 років най
нижчий з усіх галузей економіки рівень ви
користання фонду робочого часу (56-62 від
сотки).

Протягом зазначеного періоду» в промис
ловості області невпинно збільшувалась ча
стка працівників, які перебували у вимуше
них адміністративних відпустках. Так, у 1996 
році ця частка становила 34,4%, а у 2000 році
—  39,5%. Ці люди, по суті, не мали роботи 
та доходу і вимушені були орієнтуватись на 
незареєстрований сектор економіки. У 2000 
році кожен працівник, який перебував у ад
м іністративних відпустках або працю вав 
в режимі скороченого робочого дня (тижня), 
не відпрацював в середньому 131 день.

П ож вавлення виробництва у 2001-2002 
роках дещо зменшило масштаби приховано
го безробіття, але це не було достатнім для 
повної ліквідації цього економічного явища. 
У 2002 році втрати робочого часу через адм
іністративні відпустки та роботу в скороче
ному режимі праці в середньому на одного 
працівника становили 49 днів.

Н есвоєчасна виплата заробітної плати, 
довготривалі відпустки з ініціативи адміні
страції, змушували працівників звільнятись 
з роботи, шукати нові джерела існування, 
емігрувати за межі України. Більше третини 
працівників промислових підприємств об
ласті залишили у 2002 році свої робочі місця 
за власним бажанням (69% з числа звільне
них) або за скороченням штатів (8,3%). Від
повідно і кількість зайнятих в промисловості 
області за минулий рік скоротилася ще на 
7,9%.

Аграрна реформа внесла зміни в подаль
ший перерозп оділ  зай н ятості сільського  
населення. За період з 2000 року по сьогод
нішній день наполовину скоротилась кіль
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кість зайнятих на великих і середніх сільсько
господарських підприємствах (на 25,6 тисяч 
осіб). Причому, за цей самий період зросла 
кількість зайнятих в особистих підсобних 
сільських господарствах (на 25,1 тис. осіб). 
Вони є основними виробниками сільськогос
подарської продукції в області. В загальних 
обсягах валової продукції в усіх категоріях 
господарств індивідуальний сектор (населен
ня) виробляє 92 відсотки.

Перерозподіл робочої сили відбувся і в 
інших видах економічної діяльності. Зокре
ма, зросла кількість зайнятих у будівництві 
(на 6,4%), у торгівлі, готельному і ресторан
ному господарстві (на 20,2%), на транспорті 
і зв’язку (на 5,2%), в сфері послуг (на 10,3%). 
Роздержавлення і приватизація, реструкту
ризація приватизованих підприємств обумо
вили зміни зайнятості населення. За форма
ми власності помітно зменшується частка 
зайнятих на державних і колективних під
приємствах, та зростає (на 10,1%) частка зай
нятих у приватному секторі економіки. З’яв
ляються нові форми господарювання.

Значна роль у забезпеченні зайнятості на
селення покладається на мале підприємниц
тво. Більшість нових робочих місць у різних 
країнах світу нині створю ється на малих 
п ідприєм ствах. Т ак , у 2002 році кожний

8-ий, з числа зайнятих в економіці області, 
працював у сфері малого та середнього бізне
су. Частка ж малого бізнесу в загальних дбся- 
гах виробленої продукції, робіт та послуг 
в 2002 році становила 16,3%.

Проблема зайнятості, проблема забезпе
чення робочим и місцями в області зал и 
шається досить гострою. У минулому році, 
за даними служби зайнятості області, про
позиція робочої сили у 25 разів перевищува
ла її попит. Як і в попередні роки, найбіль
шим попитом на ринку праці користуються 
працівники  робітничих професій. Значна 
диспропорція між попитом і пропозицією  
робочої сили створюється на місця, які не 
потребують спеціальної підготовки. Тут про
позиція у 66 разів перевищує попит. За офі
ційними даними, навантаження незайнято
го населення на одне вільне робоче місце (ва
кантну посаду), починаючи з 1999 року, дещо 
спадає, проте воно залишається досить ви
соким. Станом на 01.01.2003 року воно ста
новить 25 осіб в цілому по області, а в ряді 
районів цей показник ще вищий. Зокрема, 
в Галицькому районі він становить 76 осіб 
на місце, Рогатинському районі -  79, Тисме- 
ницькому — 56. По Україні ж він становить 
у середньому 9 осіб. Дані за попередні роки 
дивіться в таблиці 4.

Таблиця 4
Навантаження на одне вільне робоче місце (в динаміці років)

Назва міськрайцентрів 
зайнятості

На 31.12. 
1996р.

На 31.12. 
1997р.

На 31.12. 
1998р.

На 31.12. 
1999р.

На 31.12. 
2000р.

На 3 1.12. 
2001р.

На
30.11.
2002р

Районні:
Богородчанськи й 35 73 1217 27 96 30 29

Верховинський - 122 88 66 27 23 44

Галицький - 79 1091 43 71 25 24

Городенківський _ - 572 62 51 48 25

Долинський 81 93 242 395 231 34 22

Косівський 981 831 158 75 44 46 39

Надвірнянський 2419 3256 - 125 114 24 44

Рогатинський 103 1819 582 48 47 78 63

Рожнятівський 149 378 401 225 118 81 74

Снятинський 76 135 209 42 33 26 20

Тисменицький 246 3839 - 314 78 44 34

Тлумацький 229 - - 68 32 26 362

Міськрайонні:
Калуський 141 358 - 256 56 36 25

Коломийський 30 48 166 80. 36 16 10

Міські:
Болехівський 100 137 75 42 18 20 15

Гвано-Франківський 54 184 233 57 26 20 14

Яремчанський _ - - 72 59 28 68

Всього 1 ІЗ 191 329 78 46 28 26

148



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2004. Випуск І

іООо,-

роки
Рис. 2. Н авантаження на одне вільне робоче місце в динаміці років

Парадоксальним за даних умов видаєть
ся той факт, що досить високою залиш аєть
ся потреба підприємств, установ і організацій 
в працівниках для заповнення вільних робо
чих місць (Таблиця 5). Причому, ця потреба 
з року в рік зростає. Так, якщо в 1998 році по 
Івано-Ф ранківській області загалом  потре
ба в працівниках для заповнення вільних

робочих місць становила 176 осіб, то лише 
за 11 місяців 2002 року вона вже становила 
1511 осіб, тобто зросла у більше ніж 8,5 рази. 
Проте, проаналізувавш и структуру попиту 
на робочу силу за галузями економіки, ска
жімо, за 2000 рік (Таблиця 7) та вивільнення 
працівників окремих категорій загалузями 
економіки у 2000 році (Таблиця 6), та співста

. _ Таблиця 5
Потреба підприємств, установ і організацій в працівниках для заповнення 

вільних робочих місць на кінець року (в динаміці років)

Назва міськрайцентрів 
зайнятості

1997р. 1998р. 1999р. 2000р. 2001р. 11 місяців 
2002 року

Районні:
Богородчанський 20 2 79 25 90 85
Верховинський 10 23 25 41 50 39
Галицький 35 3 56 29 64 51
Городенківський - 3 26 30 34 90
Долинський 29 16 9 14 99 136
Косівський 3 24 43 69 53 72
Надвірнянський 1 - 33 23 102 59
Рогатинський 1 4 39 37 17 27
Рожнятівський 4 6 11 21 33 40
Снятинський 4 6 22 29 33 49
Тисменицький 1 - 18 62 59 84
Тлумацький - - 22 49 47 4'
Міськрайонні:
Калуський 10 - 20 81 102 119
Коломийський 34 18 36 76 170 241
Міські:
Болехівський 8 21 23 48 38 58
Івано-Франківський 43 50 173 361 341 329
Яремчанський - - 15 20 42 28
Всього 203 176 650 1015 1374 1511
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Таблиця 6
Вивільнення працівників окремих категорій за галузями економіки в 2000 році
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Передбачалось
вивільнити

осіб

Фак
тично
вивіль

У тому числі особи, 
які займали:

Відсотків 
до загальної 

кількості
нено
осіб

робочі
місця

посади
служ
бовців

місця, 
які не 

потребую
ть профе

сійної 
підготовки

жінки мо
лодь 
у віці 
ДО 28 
років

Всього 26469 10290 6214 2761 1315 57,5 9,4

Промисловість 6957 4020 3034 751 235 60 6.1

Сільське господарство 5830 2269 1112 379 778 46.7 8,7

Лісове господарство 500 265 145 56 64 30.2 8.3

Транспорт і зв'язок 1186 274 169 86 19 39.1 7,3

Будівництво 1117 238 126 98 14 34.9 5.9

Торгівля та громадське 
харчування

2389 1207 714 400 93 75.5 1 0 .2

Матеріаль но-технічне 
постачання, збут та заготівля

191 114 66 37 11 70.2 11.4

Інформаційно-обчислювальне
обслуговування

5 2 1 1 1 0 0 .0

Інші види діяльності сфери 
матеріального виробництва

84 29 18 8 3 55,2 13,8

Житлово-комунальне
господарство

283 149 82 51 16 38.9 23.5

Невиробничі види побутового 
обслуговування населення

115 52 43 2 7 50.0 13,5

Охорона здоров'я,фізична 
культура тасоціальне 
забезпечення

839 187 108 67 12 86,6 4,8

Освіта 1969 422 211 181 ЗО 76.5 18,7

Культура і мистецтво 98 41 7 32 2 65.9 7,3

Наука і наукове 
обслуговування

42 ЗІ 16 15 93,5 6,5

Фінансування, кредитування та 
страчування

931 147 29 118 79,6 13.6

Аппарат органів управління 2449 379 123 244 12 53.0 22.9

Інші 1484 464 21 1 235 18 48.3 18.5

вивши їх дані, ми знаходимо пояснення цьо
му парадоксу. Річ у тім, що професійний, ква
ліфікаційний та освітній рівні осіб, що були 
вивільнені, і не співпадають з відповідними 
вимогами, що висуваються до претендентів 
на вакантні місця. М ожна також  зробити 
висновок, що з переходом до ринкових умов 
з року в рік ці вимоги зростають і будуть зро
стати надалі. Адже визначним  чинником 
розвитку ринкової економіки є підвищення 
ефективності її функціонування загалом і, 
відповідно, підвищення ефективності вико
ристання людської праці. Це, природно, під
вищує вимоги до профе-сійного, освітнього 
та кваліфікаційного рівнів окремого праців
ника.

Низький рівень заробітної плати у народ
ному господарстві й нерегулярна її виплата 
послаблюють мотивацію, і стимули до праці, 
зменшують бажання працівників до підви
щення свого фахового рівня. Останнім часом 
підприємства залишають наймобільніші кад
ри — особи молодого і середнього віку, ква
ліфіковані робітники та інженери. Внаслідок 
цього на підприємствах і в організаціях нині 
поряд із прихованим безробіттям є вакансії 
для кваліфікованих робітників. Цьому сп
рияло також відхилення масштабів і профе
сійної структури підготовки кадрів від потре
би та недостатня відповідність рівня квалі
фікації вимогам виробництва. Погіршення 
якісного складу робочої сили, її низька кон-
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Таблиця 7
Попит на робочу силу за галузями економіки в 2000р.

Кількість
вільних
робочих

місць,
вакансій,

всього

У тому числі на Відсотків до 
загальної кількості

робочі
місця

посади
служ
бовців

місця,які не 
потребують 
професійної 
підготовки

жін
ки

Молодь 
у віці до 
28 років

Всього 1015 594 . 293 128 303 28,2
Промисловість 324 259 51 14 21.3 25,3
Сільське господарство 58 22 20 16 25,9 29,3
Лісове господарство 18 15 1 2 11.1 38.9
Транспорт і зв'язок 45 20 17 8 15.6 26.7
Будівництво 67 55 8 4 16.4 29,8
Торгівля та громадське харчування 58 31 17 10 39.6 50.0
Матеріально-технічне постачання, збут 
та заготівля

3 1 2 - -

Інформаційно-обчислювальне
обслуговування

1 - 1 - 100 100.0

Інші види діяльності сфери 
матеріального виробництва

18 12 2 4 11.1 72,2

Житлово-комунальне господарство 116 54 26 36 33,6 18.1
Невиробничі види побутового 
обслуговування населення

45 40 2 3 60.0 8,9

Охорона здоров'я, фізична культура та 
соціальне забезпечення

106 39 48 19 66.0 31,1

Освіта 41 13 26 2 19,5 17,1
Культура і мистецтво 9 - 9 _ 55,6 55,6
Наука і наукове обслуговування 8 7 1 _ . 37,5
Фінансування, кредитування та 
страхування

44 2 42 - 38,6 36.4

Апарат органів управління 21 7 9 5 33,3 9,5
Інші 33 17 11 5 15,2 42.4

курентноспроможність призвели до втрат 
раніше створеного професійно-освітнього 
потенціалу регіону.

Велику тривогу викликає процес витіс
нення праці в наукомістких і технічно склад
них виробництвах (електроніка, приладобу
дування тощо). Це значно погіршує якість 
ви к ори стан н я  р о б о ч о ї сили. Н асл ід ком  
структурного регресу зайнятості є збільшен
ня «відпливу» інтелектуального потенціалу 
регіону в інші країни, а також переміщення 
їх із науки і наукомістких виробництв у сфе
ри діяльності, що не потребують високого 
рівня освіти й кваліфікації, що проявляєть
ся в підвищенні частки спеціалістів серед на
селення, яке звернулося за допом огою  в 
служби зайнятості. Н а 01.01.2003 року чи
сельність незайнятих трудовою діяльністю 
гром адян, які звернулися за соціальним и 
послугами до служби зайнятості області, ста
новила 38,4 тисячі осіб. Із них 38,0 тисячі осіб

стали безробітними. Рівень зареєстрованого 
безробіття склав 4,72%.

Нагадаємо, що реальні обсяги безробіт
тя в області значно більші. За даними щок
вартальних вибіркових обстежень домогос- 
подарств області з питань економічної ак
тивності населення, кількість безробітних 
в середньому за 2002-ий рік становила 75,5 
тисячі осіб, а рівень безробіття, визначений 
за методологією М ОП, склав 12,5%.

Протягом 2002 року службою зайнятості 
області працевлаштовані 37323 особи, що на 
4920 більше, ніж у 2001 році й становить 109,1 
відсотка виконання завдань Фонду загаль
нооб ов’язкового держ авного  соціального 
страхування України на випадок безробіття 
щодо надання соціальних послуг безробіт
ним на 2002 рік. А в ряді районів та міст об
ласті цей показник значно вищий, зокрема: 
в Снятинському —  159,3; Коломийському- 
125,3; м.Болехові — 132,4 відсотки. Рівень
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працевлаштування зріс із 29,4 відсотка у 2001 
році до 33,4 відсотка у 2002 році.

З метою  часткового вирішення питань 
зайнятості громадян, особливо тих, хто пе
ребуває у стані тривалого безробіття, служ
бою зайнятості області значно активізувала
ся робота з організації та проведення опла
чуваних громадських та сезонних робіт.

Протягом 2002 року центрами зайнятості 
області укладено 1331 угоду з підприємства
ми, установами про спільну діяльність для 
організації оплачуваних громадських робіт. 
За направленням служби зайнятості у гро
мадських роботах взяли участь 8283 безро
бітних громадян, що на 1715 осіб більше, ніж 
у 2001 році і становить 121,8 відсотка вико
нання завдань Фонду на 2002 рік.

Актуальним для України є не стільки ство
рення вільних робочих місць, оскільки їх є 
достатня кількість, а підтримка повної зай
нятості на тих робочих місцях, що є на під
приємствах, а також розгортання громадсь
ких робіт. Вони зменшують соціальне напру
ження у регіоні. Як на позитивному, тут слід 
наголосити на зростанні питомої ваги залу
чених безробітних серед зайнятих на цих 
роботах. Н априклад, протягом 2002 року 
взяли участь у сезонних роботах за скеруван
ням центрів зайнятості 2072 громадяни об
ласті, в тому числі 1564 особи — із середови
ща незайнятого населення, які виконували 
роботи в сільськогосподарських колективах, 
садили лісосмуги в держлісгоспах та інші. За 
направленнями служби зайнятості 1279 гро
мадян виконували сезонні роботи в різних 
регіонах У країни, зокрема, у Вінницькій, 
Хмельницькій, Полтавській, Дніпропетров
ській, Київській та у інших областях. З ін
шого боку, організацію  громадських робіт 
обмежує недостатня зацікавленість як робо
тодавців, так і тих, хто міг би працювати на 
таких роботах. М ала тривалість, сезонність 
та низький рівень заробітної плати (адже ці 
роботи  не вим агаю ть особливої кваліф і
кації), обумовлю ю ть непрестижність гро
м адських робіт. Водночас їх пош иренню  
сприяє створення необхідних виробничих та 
побутових умов, зокрема, надання необхід
ного інвентаря, тимчасового житла, транс
портних послуг, організація харчування та 
натуральна оплата праці.

Підприємства зацікавлені організовувати 
громадські роботи у випадках, коли достат

ньо субсидую ться витрати, які виклии-н- 
організаційними заходами та оплатою праці, 
а також коли це сприяє підвищенню загаль
ного іміджу підприємства. Крім того, пош и
ренню громадських робіт сприяє диференц
ійований підхід працівників місцевих центрів 
зайнятості до кож ного незайнятого — від 
добровільного  характеру та економічних 
чинників до примусового характеру, особ
ливо з тими, хто не працює більше одного 
року.

Наприклад, у Ш веції після закінчення пе
ріоду виплати допомоги з безробіття необ
хідною передумовою поновлення права на її 
отримання є участь безробітного в громадсь
ких роботах протягом 2-3 місяців.

Необхідно також поширювати проведен
ня ярмарок громадських робіт з залученням 

• роботодавців , працівників служби зайня
тості та бажаючих працювати на цих робо
тах. Водночас повернення незайнятих до 
нормальної трудової діяльності було успіш
ним, коли на громадських роботах забезпе
чувалась професійна підготовка, профоріє
нтація, а також праця неповний робочий час 
з метою проходження професійної підготов
ки. Для активізації громадських робіт по
трібна державна підтримка в їх фінансуванні 
через місцеві бюджети і Державну службу 
зайнятості.

Для працевлаштування громадян, які по
требують додаткового соціального захисту 
і не здатні на рівних конкурувати на ринку 
праці райдержадміністраціями і міськвикон
комами області за поданням міськрайцентрів 
зайнятості на підприємствах, в установах та 
в організаціях області на 2002 рік було заб
роньовано 3600 робочих місць для працев
лаштування даної категорії населення. П ро
тягом 2002 року працевлаштовано за спри
янням служби зайнятості 2033 соціально не- 
захищених громадян.

Важливу роль у забезпеченні зайнятості 
відіграє створення нових робочих місць. 
Протягом 2002 року за рахунок всіх джерел 
фінансування в різних сферах економічної 
діяльності введено в дію 20363 нових робо
чих місць, в тому числі в галузях економіки
-  10663 нових робочих місць, що на 2671 ро
боче місце більше, ніж у 2001 році. З числа 
введених у дію нових робочих місць 1141 
робоче місце створено за рахунок дотацій ро
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ботодавцям  на створення нових робочих 
місць з Ф онду загальнообов’язкового дер
жавного соціального страхування України 
на випадок безробіття становить 114,1 від
сотки виконання завдань Фонду на 2002 рік.

З метою соціального захисту, підвищен
ня конкурентоспром ож ності незайнятого  
населення, враховую чи потребу регіону в 
кадрах та для самозайнятості, проводилася 
робота по наданню безробітним допомоги з 
п р о ф ес ій н о го  н авч ан н я , п е р е н ав ч ан н я , 
підвищ ення кваліф ікац ії. П ротягом  2002 
року за направленнями служби зайнятості 
проходили професійне навчання 4520 осіб, 
що на 1254 особи більше, ніж у 2001 році. 
В цілому професійним навчанням за направ
ленням служби зайнятості було охоплено 4,0 
в ідсотка б езробітних  проти  3,0 в ідсотка 
в минулому році.

У минулому році безробітні проходили 
профнавчання за 30 професіями. Найбільш 
поширеними серед них були такі професії: 
оператор заправних станцій, оператор ко
тельні, електрогазозварю вальник , м аляр, 
штукатур, лицювальник — плиточник, офі
ціант, ш вачка, секретар, кондитер, прода
вець, тракторист-м аш иніст сільськогоспо
дарського виробництва, пекар, агент з орга
нізації туризму, оператор комп’ютерного на
бору. Всього у звітному році 2330 осіб (51,6 
відсотка до загальної кількості осіб, що про
ходили профнавчання) навчались за профес
іями, зорієнтованим и на п ідприєм ницьку 
діяльність, малий бізнес та самостійну зай
нятість.

Найбільш  безробітними верствами насе
лення є жінки та молодь. Тому важливе зна
чення приділяється організації їх професій
ного навчання. Серед громадян, котрі навча
лись у звітному році, 2300 осіб становлять 
жінки і 2564 особи -  громадяни віком до 28 
років, що відповідно становить 51,0 та 56,7 
відсотка. До пріорітетних завдань слід відне
сти проведення невідкладних заходів актив
ної політики зайнятості серед осіб, неконку- 
рентоздатних на ринку праці.

Зайнятість в Україні, навіть така, що по
требує складної професійної і освітньої підго
товки, не забезпечує нормального, не лише 
за світовими стандартами, а й за колишніми 
стандартами України, рівня життя. Просте
жується феномен бідності зайнятого населен
ня, що є свідченням порушень прав людини

на справедливу винагороду за працю, а та
кож принципових засад формування вар
тості робочої сили і системи оплати праці.

За умов, коли не лише пенсія, а й заробіт
на плата в зареєстрованому секторі не забез
печує належних умов життя, основна части
на населення України вимушена вдаватись 
до так званої «стратегії виживання», яка пе
редусім означає додаткову зайнятість на при
садибних ділянках, у неформальному секторі 
тощо. Це неминуче призводить до істотного 
перевищення тривалості робочого дня, ро
боти в несприятливих умовах, практичної 
відсутності відпочинку і дозвілля, результа
том чого є погіршення стану здоров’я людей. 
А це, в свою чергу, призводить до зменшен
ня тривалості життя, розповсюдження зах
ворювань, які пов'язані з такою ситуацією.

Вкрай важливим напрямом державної пол
ітики в нинішніх умовах є підтримка рівня 
життя соціально вразливих верств населення. 
У найважчих умовах опинились сімї з дітьми, 
хоча саме молодь і діти мають бути одним із 
головних об’єктів соціального захисту держа
ви, а їхній добробут і розвиток — першочер
говою ціллю соціальної політики.

З метою розширення зайнятості та підви
щення рівня життя населення доцільно зап
ровадити державний механізм взаємопов’я
заного регулювання такими важливими про
цесами, як ринок праці і доходи населення. 
М ожливості працевлаштування на нові ро
бочі місця за умов реструктуризації економ
іки України є обмеженими, адже відбувають
ся суттєві зміни в структурі робочих місць. 
За таких умов основним засобом стримуван
ня масового безробіття стає стимулювання 
підприємств і організацій до створення до
даткових робочих місць насамперед на при
ватних і спільних підприємствах, у сфері ма
лого і сімейного підприємництва, на підприє
мствах і в організаціях комунальної влас
ності. У державному секторі економіки по
трібно відстоювати спрямування інвестицій
ної політики на розвиток трудомістких ви
робництв шляхом їхньої реконструкції — як 
найбільш  економ ного напряму створення 
д о д ат к о в и х  р о б о ч и х  м ісць; економ ічну  
підтримку підприємств, що можуть випуска
ти продукцію на експорт і не відчувати труд
нощів в її збуті на внутрішньому ринку че
рез зменшення платоспромож ного попиту 
населення. Головна суть цієї політики має
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зводитись до пільгового кредитування ВСІХ 
видів витрат, пов’язаних зі створенням но
вих та збереженням ефективно діючих робо
чих місць.

1. Гуць. М. Проблеми безробіття та рівня життя 
населення України // Україна: аспекти праці. - 2003. - 
№2 .

2. Долішній М.І., Алупко Т.С., Токарський Т.Б. Тру
довий потенціал, зайнятість і ринок праці. - Львів, 1997.

3. Закон України «Про зайнятість населення» від 
21 листопада 1997 р. № 665/97-ВР.

4. Івано-Франківщина, Україна, світ( 1995-2000 рр.): 
статистичний збірник -  Івано-Франківськ, 2001.

5. Конвенція 168 про сприяння зайнятості та захист 
від безробіття. //Конвенції та рекомендації, ухвалені 
МОП. 1965 - 1999. - Т II. Женева.

6. Ліанова Е. Тиск на ринок праці в Україні: вимі
рювання і аналіз // Україна: аспекти праці. — 2002. - 
№5

7. Петрова І. Економіко-правові засади забезпечен
ня зайнятості населення України // Україна: аспекти 
праці. - 2002. - №6.

8. Приймак В. Зайнятість та безробіття в Західному 
регіоні України // регіональна економіка. - 1998. - №3.

9. Приймак В. Характеристика ринку праці захід
ного'регіону України і найважливіші напрями його ре
гулювання // Україна: аспекти праці. -1998. - №5.

10. Приймак В. Пропозиція робочої сили на поточ
ному ринку праці України та її багатоф акторний 
аналіз. - 2001. - №2

11. Ринок праці України у 2001 році: Аналітично - 
статистичний збірник / ДЦЗ Мінпраці та соцполітики.
- К.,2002.

12. 12.Статистичний щорічник України за 2001 рік
- Київ: «Техніка», 2002.

13. 13.Статистичний щорічник України за 2002 рік
- Київ: «Техніка», 2003.

А хііиаііоп о /  ет ріоут епі о /  рориіаііоп о /  Іт п о  
Г га п к іух к  ге%іоп іх сопхісіегесі іп ік е  а г ііс іе . 
А геігохресііуе апсі сотрапії'ме апаїухіх о/ет ріоут епі 
оп (ке сот рагіхоп /го т  Ьу Гке ргеуіоихрегіосіх іх 
сопс/ис(есІ апсі т ік  оікег ге§іопх о /  соипігу. Гог (ке 
апаїухіх іаЬІех апсі $гаркіс агіх, хіаііхіісаі сІаіа ('ог (Ііе 
іахі 15 уеагх ап<і аіхо сіаіа о /  ге§іопа! се п іе г  о /  
етріоут епі аге місіеіу ихей. Вахіс сіето§гаркіс апсі 
есопот іс /асіогх, н’кіск с ф с і  а йупатісх о /  ІаЬоиг 
гехоигсех о{ геціоп, (Ііеіг сотрохіїіоп апсі х(гис(иге, аге 
Іі$к(есі. С о п сер іи а І м аух о /  сіесіхіоп о /  гец іоп  
етріоутепі ргоЬІетх аге ІесІ.

Дерев'янко С. О.

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНЕ СТАНОВИЩЕ ЖЕБРАКІВ 
В ІВАНО-ФРАНКІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ

У статті відображено соціально-економі
чне становище найтиповіших представників 
маргінальних верств населення -  жебраків, 
висвітлено результати соціологічного дослід
ження даної маргінальної групи, що проводи
лось на Івано-Франківщині в 2002 році. Дані 
соціологічного дослідження дали змогу висві
тлити рівень та спосіб ж итт я ж ебраків 
в Івано-Франківській області. Автором т а
кож запропоновані основні напрями подолан
ня жебрацтва в Україні та ряд профілактич
них заходів, спрямованих на запобігання виник
ненню та поширенню цього явища у  майбут
ньому.

Криза економічних та суспільних відно
син у державі тісно пов’язана з таким анти
соціальним явищем як жебрацтво. Пробле
ма жебрацтва в Україні, як і в інших країнах 
СНД, у перехідний період до ринкових відно
син є надзвичайно актуальною . Ж ебраки 
(люди, що просять милостиню) -  це типові 
представники економічних маргіналіє, які

з тих чи інших причин, що призвели до по
гірш ення їхнього соціально-економічного 
стану, опинилися на периферії суспільства. 
Тож  прерогативою  соціальної політики в 
будь-якій цивілізованій країні є підвищення 
рівня життя громадян, запобігання поляри
зації та маргіналізації суспільства. Вирішен
ня проблеми жебрацтва залежить від ефек
тивності виконання цих основних завдань. 
Слід визнати, що досить непогано пробле
му жебрацтва було вирішено в колишньому 
Радянському Союзі. Як відомо, в СРСР жеб
раків майже не було, що пояснюється по
вного трудовою зайнятістю в державі. П ро
те, методи, за допомогою яких вирішувала
ся ця проблема в колишньому тоталітарно
му суспільстві, були не завжди гуманними,
і не можуть використовуватися у будь-якій 
демократичній формації.

Ж ебраки були і є в усіх державах світу. 
Розмір цієї соціальної групи в тій чи іншій 
країні свідчить про ефективність системи 
соціального захисту в ній. За методологією
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